Langen, Teilungen (lengths, dividings)

Formel Formel- Erklarung
zeichen
Teilung an gekrimmten Vollkreis o Teilungswinkel in °
Bauteilen 360° n Anzahl der Fiillstabe oder
o a=— Bohrungen
@ s Flllstabdicke oder Bohrungs-
lM=d~sin§ Li=ly—s durchmesser in mm
o D Gesamtwinkel eines Kreis-
; li=d-sin-—s ausschnittes in °
2 . . .
I Sehnenlange zwischen zwei
Stabmitten (Bohrungsmitten)
. . in mm
Kreisausschnitt lin lichte Weite am Rand in mm
o D A lichte Weite zwischen zwei
n—1 Flllstaben (Bohrungen) in mm
s d Durchmesser des Rahmens
R=d-sing—5 (Lochkreisdurchmesser)
in mm
B={ B Bauteilbreite in mm
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Flachen (areas)

A= Summe der Teilfla-
chen

A=A +A+As+...+ An

Formel Formel- Erklarung
zeichen
B L+l A Flache in mm?
A=lm:b A 2 b b Breite in mm
L+l lh,2 Se.itenléngfzn, p.).arallel in mm
ln = 2 I mittlere Seitenldnge
S1,2 Seitenlangen, nicht parallel
U=hL+h+si+s in mm
A—A,-n A Vieleckflache in mm?
I Ax Teilflache in mm?2
) Aa Azn'l'd n Anzahl der Ecken
4 l Seitenlange in mm
. (180° d Inkreisdurchmesser in mm
L= D~sm< n > D Umkreisdurchmesser in mm
. e Diagonale, Eckenmal} in mm
U=n-l U Umfang in mm
s Schliisselweite in mm
Eckenzahl A s
3 0,325 - D? 0,299 - d? 0,433 .12 -
4 0,500 - D? 1,000 - d? 1,000 - (? 0,707 - e
5 0,594 - D? 0,908 - d? 1,721 12 -
6 0,650 - D? 0,866 - d? 2,598 . I 0,866 - e
8 0,707 - D? 0,828 - d? 4,828 - (2 0924 . ¢
10 0,735 - D? 0,812 - d? 7,694 - (2 0,951-e
12 0,750 - D? 0,804 - d? 11,196 - (2 0,966 - e
Drachenviereck by A Flache in mm?
F A= 2 l4, 2 Diagonalen in mm
a, Seitenlangen in mm
2-A 2-A .
=== lL="" U Umfang in mm
1, ly
U=2-(a+b)
. 1
UnregelmaRBiges Vieleck Berechnung mit A Vieleckflache in mm?
Teilflachen A1 2 Teilflachen in mm?
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Rohlangen, Verschmiedungsgrad (raw length, grade of blacksmithing)

{ Roh

{

Mgoh = My (ohne Abbrand)
ey =
Roh *7

1= lpon- (1 +%) (mit Abbrand)

Formel Formel- Erklarung
zeichen
Rohléangen v ohne Abbrand VRoh Volumen des Rohlings
Strecken ¥ Vioh = Vi in mm?3
| A iy Volumen des Werkstlicks
~— | ARoh - lroh = Aw - lw in mm3
Aw - by ARoh Querschnittsflache des
lRoh = Aron Rohlings in mm?
Aw Querschnittsflache des
mit Abbrand Werkstiicks in mm?
[l L l Gesamtlénge des Roh-
= *Roh " {z lings in mm (= Lage der
n Markierungskerbe)
L=lgon (1+-==
Roh ( + 100) lroh Lange des Rohlings
in mm
Keil: Spitze: Ly Lange des Werkstiicks

inmm

Zugabe fiir Abbrand
inmm

Prozentsatz der Zugabe
fur Abbrand (n =5...20%)
Masse des Rohlings in kg
langenbezogene Masse
in kg/m

Masse des Werkstlicks

in kg

Verschmiedungsgrad

Werkstiick rund:

droh = dw -/ Vs

Werkstiick quadratisch:

dRoh:2'l'\/£
T

Werkstuick rechteckig:
Vs-L-b
Oroh =21/ —
T

ARoh
Aw

lRoh

dRoh

aw

Vs

Querschnittsflache des
Rohlings in mm?
Querschnittsflache des
Werkstiicks in mm?
Lange des Rohlings
inmm

Lange des Werkstlcks
inmm

Durchmesser des Roh-
lingsin mm
Durchmesser des Werk-
stlicks in mm

Kantenlange des Werk-
stlicks in mm

Breite des Werkstlicks
inmm

Verschmiedungsgrad
Vs > 1: Strecken
Vs < 1: Stauchen
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Abwicklungen (developed views)

Formel Formel- Erklarung
zeichen
Vierkantrohr L=2-(l+b) L Tafellange in mm
B Tafelbreite in mm
‘ bt b 1 = l Rohrléange in mm
‘!l I:ED:E[ b Rohrbreite in mm
ks 1 h Rohrhohe in mm
Rundrohr L=n-d L Tafellange in mm
_— B_h B Tafelbreite in mm
o d Durchmesser in mm
h Rohrhdhe in mm
L
L=n-d L Tafellange in mm
B_ B Tafelbreite in mm
= Ymax d Durchmesser in mm
h Rohrhohe, Mitte in
d mm
Ymax =h+tana. > Yenax groBte Rohrhdhe in
7] mm
Xn:”'d'”'w o Schnittwinkel in ©
d nr Teilung z.B. 12, 16, 24
Ya=h——-tana-cos(n-¢) | n Teilschritte: n=10...n
. 2 Xn x-Komponente
(p:360 Vn y-Komponente
nr
e [ o Schnittwinkel in ©
" 2-(n-1) 1) Krimmerwinkel in °
h—R-tana d Rohrdurchmesser in
mm
H=2-(nr=1)-h h Segmenthdhe in mm
L=n-d L Tafellange in mm
B Tafelbreite in mm
B_H_Z‘(nT(p—1)‘h d Durchmesser in mm
X =n-d-n-——o h Rohrhohe, Mitte in
" 360° mm
Vo = h—g-tan a-cos(n-g) | Ymax gr;nrrc;Bte Rohrhoéhe in
360° o Schnittwinkel in mm
- nr nr Teilung z.B. 12, 16, 24
% n Teilschnitte: n=0...n
— Xn x-Komponente
Vn y-Komponente
1 L Tafellange in mm
L=2-l+5-1=25:1 B Tafelbreite in mm
B=1, l Seitenlange in mm
h Hohe in mm
N2 I Hohe der Seitenflache
Iy = (7> +h? in mm
2 ls Kantenlange in mm
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Warmelehre (thermal technology)

Formel Formel- | Erklarung
zeichen
Warmestrom an Gebauden D=A Uy AO D Warmestrom in W
A 4 . Un mittlerer W_élrmedurch—
§ "o | Indices: gangskoeffizient
N : W: AuBenwinde in W/im?2 - K)
> ;_T_'___/:;’ F: Fenster A Flache der betreffenden
7NN —z’g Q G: Boden Umhiillung in m2
R E Ay D: Dacher AO Temperaturdifferenz in K
U~ Uw-Aw + Ur - AF+0,8Up - Ap +0,6Ug - Ag
Ap m~ Aw +Ar +Ap + Ac
Energiedurchlassgrad i Ei=f-g Fc Ef Durchlassgrad fiir Strahlung
fiir Fenster in %
f Fensterflache in Prozent
g der AuBenflache 0,0-1,0
(:-y) g=Fw-9. g Energiedurchlassgrad
% Einfachfenster: g=0,87
hochwert. Vergl.: g = 0,55
Fe Abminderungsfaktor
Markisen: ca.0,5
Vorhange: ca.0,8
Fw Abminderungsfaktor fiir
schragen Lichteinfall fy ~ 0,9
g Gesamtenergiedurchlass
Energiebilanz Usq,r=Ur—9g-sF Ueq,F aquivalenter U-Wert =
fiir Fenster Energiebilanzwert
M1 W
* ] aq " m?2 . K
S @ Ur U-Wert des kompletten
o) B
ensters in TR
W g Energiedurchlassgrad
U-Wert Sk Werte fir s¢ in — 0,0...1,0
m?-K Sk Strahlungsgewinnfaktor
ﬁ Fensterrichtung Sk in \2N
W Stid 2,40 m?-K
Ost, West, 15° Dach 1,65
------- Nord 0,95
Normwérmebedarf 0,=0,95-(0r+ Q) (G + Qs) | O Jahres-Heizwarmebedarf
(Uberschlagsrechnung) Verloste m in kWh/a
Q= ey-(Qh + Qu) Or Transm|SS|onswarmebedarf
(nach EnEV 2012) in kWh/a
Q. Luftungswarmebedarf
in kWh/a
Q innere Warmegewinne
in kWh/a
Der Warmebedarf nach Qs solare Warmegewinne
EnEV 2012 ist mit folgenden in kW/m?2 . a
U-Werten zu berechnen Q, Primarenergiebedarf
Bauteil U-Wert in kWh/(m? . a)
in W/m?.K €p Anlagenaufwandszahl
Dach 0,17...0,19 Holz: 0,2, Heizol: 1,1,
AuRenwand | 0,24...0,28 Strom: 2,6
Fenster 0,9 Q. Trinkwasserwarmebedarf
Kellerwand | 0,35 in kWh/a ca. 12,5 kWh/(m? - a)
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Festigkeitslehre (science of strength technology)

Auflagerkrafte F, Fg Maximales Durchbiegung f
FinN,linm, F'in N/m | Biegemoment Myax | fin mm, lin m,
Min Nm, /in mm Ein N/mm?
I Flaichenmoment
2. Grades in mm*
Belastungsfalle
F F-l F.B3
Fa=Fg== My =—= —
A B72 b 4 A8 .E- T
fonax in C
F-l,
Fa= l Foly-lp F.12.2
M, = _rhh
£ _Foh l 3. E-I-I
BT frnax iN C
F zerlegenin F,, F, fur by <ly:
F,=F-si 1 F-L 3
v sina fmax:ﬁ'E I1l_ 3(12713)
F,=F-cosa=Fp .. e
far > ly:
F-ly
Fav =" o= 2 32 2
£ M7 E-I-L 2
FB:% fnax in C
F F-l F- B
Fa=Fg=—+ Mp =—— =
ATTETR ° f=Je2E1
fmax in C
FB:F1.[1+F12'12+H.
FA:F‘|+F2+---*FB
. F B F. B3
Fa=Fs=— Mb—'07125'F'l f~0,018-
F'= Streckenlast F=F-1 F=F'.1
fonax in C
F-B
My =F- 1 f=3E7
frnax in C
F-l F-l
Fa=F' [ szT f=0,013-ﬁ
;| F'=Streckenlast F=F'1I F=F'1
[ i frnax in C
| .Y




Umformen durch Kanten (deformation by edging)

a>90°% B <90°

L=li+l—v

ooz () (P0)

v wird negativ bei groBen Biegeradien.
L=l+l—vVv

C2.(R+1) t\ [180°p
T Tanf " <R+§> ( 180° >

L~ +1,

v~0

Formel Formel- | Erklarung
zeichen
Zuschnittlange L=li+l+l3+..—n-v L gestreckte Lange
[ in mm = Lange
v berechnen oder aus Tabellen der neutralen
= (siehe Seite 50) Faser
< | l1,2,3 AuBBenmalle
{ inmm
[, n Anzahl der
Kantungen
Verkiirzung fiir I‘; V«larkurzurjg
a=90°% B =90° L=1l1+1l;— vgo Blegeradlus
inmm
¢ 2 v=043-R+148 .t t Blechdicke in mm
‘:l—‘: _* o Biegewinkel in °
1 = Vao Verkiirzung fiir
(2 1 90° Biegewinkel
B Offnungswinkel

Bogenlénge b,,

/

Ermittlung aus
Fluchtlinientafel.

Ablesebeispiel:

B=90° v=x6,7mm
t=3mm by ~ 11,5 mm
R=6mm

B=30°
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Kostenrechnung (calculation of costs)

Formel Formel- | Erklarung
zeichen
Kalkulation fur Material MEK Materialeinzelkosten in €
einen Auftrag MEK MGK Materialgemeinkosten in €
+ MGK = MK MK Materialkosten in €
FL Fertigungslohnkosten in €
Fertigung FGK Fertigungsgemeinkosten in €
FL FK Fertigungskosten in €
+ FGK = FK SEF Sondereinzelkosten der Fertigung
+ SEF = HK in€
. HK Herstellkosten in €
Verwaltung/Vertrieb EK Entwicklungs-/Konstruktionskosten
+ EK ine
VWGK VwGK Verwaltungsgemeinkosten in €
* VtGK } + WeK VtGK Vertriebsgemeinkosten in €
VVGK Verwaltungs- /Vertriebsgemein-
+ SEV kosten in €
_sK |SEV Sondereinzelkosten des Vertriebs
in€
SK Selbstkosten in €
Berechnung der MGKZ Materialgemeinkostenzuschla
Zuschlagsé%ze far MGKZ:M in % ’ ’
ein ganzes Jahr 2 MEK S"MGK | Summe der Materialgemeinkosten
in €/Jahr
MGKZ L
= MGK = MEK - >"MEK Summe der Materialeinzelkosten
100 in €/Jahr
. FGKZz Fertigungsgemeinkostenzuschla
FGKZ = % in %g 959 o
FGKZ > FGK Summe der Fertigungsgemein-
= FGK=FL- 00 kosten in €/Jahr
S°FL Summe der Fertigungsléhne
VWGKZ:ZVWGK-mO in €/Jahr .
> HK VwGKZ Verwaltungsgemeinkostenzuschlag
in %
2 HK =3 MGK+ 3 MEK S VWGK | Summe der Verwaltungsgemein-
+> FL+Y FGK kosten in €/Jahr
S HK Summe der Herstellkosten
ViGKz — 2= VtGK - 100 in €/Jahr
> HK VtGKZ Vertriebsgemeinkostenzuschlag
in %
éVWGK:HK'% S"VtGK | Summe der Vertriebsgemeinkosten
VIGKZ in €/Jahr
= VtGK =HK- 100
Kosten an einem STFLg + Y FGKr FKS Fertigungskostensatz des
Arbeitsplatz pro FKS = e Arbeitsplatzes in €/Jahr
Jahr > ng Summe der Fertigungsstunden
des Arbeitsplatzes in h/Jahr
S FLg Summe der Fertigungslohne des
Arbeitsplatzes in €/Jahr
> FGKg Summe der Fertigungsgemein-

kosten des Arbeitsplatzes in
€/Jahr
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